



# 我和母亲有个约定

## 听威海消防员讲述那些和母亲有关的故事

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张娜 通讯员 黄家龙

5月10日,5月的第2个星期日,这是全世界所有母亲的节日,是一个充满感恩的日子——母亲节。母爱如水,源源不断,永不枯竭。“母亲”这个词,只是叫一叫,就触动心弦,戳中人心最柔软的地方,她就如同一处的港湾,为人遮风避雨,让归航的人不再漂泊。

有这样一群人,他们与隐患抗争,和时间赛跑,在灾难面前他们永远冲在最前线。累瘫在地,倒头就睡是他们的常态,受伤流血是他们的家常便饭,他们就是消防员。一个特殊的职业,大家眼中“万能”的代名词,大到火灾车祸,小到救猫抓蛇,生活中很多场景都能看到他们的身影。

在不为人所知的前半生中,他们也曾是父母手中的“掌中宝”,但为了守护人民的生命财产安全,他们成为灾情路上的逆行者,成为人民的守护神。而他们在每一次的出行中,背后都会有一个默默牵挂着他们的人,这个人就是母亲。

## 母爱如山 最坚强的后盾



身穿作训服的孙浩杰。

她是儿子的母亲,也是儿子的良师益友,更是儿子的坚强后盾。

崔竹娥,烟台海阳市行村镇泊子村人,是孙浩杰的母亲。2009年10月,孙浩杰正式参加工作,成为一名消防员。现任威海市消防救援支队桥头消防站副站长。崔竹娥的身份也发生些许变化,从一位母亲变成了一位消防员的母亲,看似只是增加了简单的三个字,承受的重量却远不是三个字这么简单。

崔竹娥的丈夫因为工作的原因,在孙浩杰6岁的时候,经常到国外去,每次出国短则三四年,长则七八年,抚养教育儿子的责任几乎都

落在崔竹娥身上。在孙浩杰的成长过程中,母亲是最重要的陪伴者。崔竹娥经常要一个人扮演多重角色,既是慈爱的母亲,又是严厉的父亲,更是孩子的良师益友。除了维持家庭的日常生活,崔竹娥还要抓紧儿子的学习和成长教育,这使得她每天都像是上紧了弦的发条,忙得不可开交。但对孩子的爱,让这样一个柔弱的女人看起来格外的强大。

就像所有的母亲一样,崔竹娥也渴望把儿子培养成一个有出息的,对社会有用的人,希望儿子能有一个好的未来。于是,她亲自送儿子去做消防员,将儿子交给“消防队

伍”这座神圣的殿堂。

孙浩杰刚参加消防工作时,曾因为高强度的体能训练和全封闭式的军事化管理打起了退堂鼓。在得知这个事情后,崔竹娥多次电话联系孙浩杰,给他加油打气。在电话里,崔竹娥鼓励儿子要坚持下去,告诫儿子“既然已经选择了消防这条路,就要积极面对,认真对待,全力以赴。”“每个人生命里都有一段重要的成长经历,不要单纯的看做是过度,雏鹰要历经风雨锤炼才能展翅高飞,相信每一滴水里都会有你的成长。”崔竹娥说。对于那段时光,孙浩杰回忆道:“那个时候,我妈几乎天天给我打电话,支持我鼓励我,可以说正是因为妈妈的鼓励,让我坚持了下去。”

消防员是最可爱的人,也是最受人们尊敬的人,同时也是奋战在最危险阵地的人。在和平年代,他们为人民生命财产安全竖起一道坚固的提防,做人民的守护者。他们选择了这份职业,也意味着自己选择了“舍小家,顾大家”。所以,崔竹娥成为一名消防员的母亲后,反而要比别人付出的更多,当别人家的孩子工作能帮忙照顾家里时候,她反而

要为儿子操更多心。

因为工作性质的原因,孙浩杰回家的次数并不多,特别是在2017年成为站长之后,休假的时间短,他回家的次数更是少之又少。为了让儿子能多休息,崔竹娥经常劝孙浩杰少回家。因为崔竹娥不会使用智

能手机,孙浩杰每次和母亲报平安只能靠电话联系。

“报效祖国”,是崔竹娥对儿子的叮嘱,也是她对儿子的期盼。为了家庭,她不辞劳苦;为了儿子,她倾尽所有,她就是这样一位消防员母亲,一位伟大的母亲!



小时候的孙浩杰和年轻时的母亲。

## 大爱无言 青春献给火焰蓝

火灾并没有让这个家庭退缩,反而让他们支持孩子从事消防工作,成为消防队伍的一员。

在威海消防救援支队龙山消防站有这样一位消防员,他从事消防员工作已经8个年头,因为一场火灾,让他与消防结下了不解之缘。在陈明辉年纪较小的时候,家中不慎失火,发现的时候,火势已大,如果不及及时扑灭火情,将会危机一家人的生命。在紧急关头,龙山消防救援站消防员的到来,扑灭了大火,挽救了这个家庭。因为这场地火,让这个不富裕的家庭变得更加困窘。灾难无情人有情,龙山消防救援站的消防员们在了解到情况后,就默默的帮扶着这一家人。这些消防队

员们的帮助在陈明辉心里留下了深刻的印象。

后来,母亲曾多次提醒陈明辉:“当年要是没有那些善良的消防员,就没有我们家庭的幸福生活。所以你以后一定要做一个报效国家的有用之人。”母亲的教导,让陈明辉坚定了成为一名中国消防员的信念。2012年,在母亲和家人的支持下,陈明辉毕业后,立刻参加了消防员的招录,通过选拔真正成为了一名优秀的消防员。

“顾得了工作顾不了家。”选择了消防员的工作,注定要将小家排在后面。陈明辉在正式成为消防员半年后,他的父亲脚趾骨折,但是母亲为了不打扰陈明辉工作,开始并没有把这件事情告诉陈明辉,而

是独自一人承担起照顾他父亲的责任。这样的事情还有很多,因为怕陈明辉分心,很多事情母亲都选择一个人承受,“好好干”是母亲对陈明辉的期盼。

儿行千里母担忧。当母亲和家人在电视等媒体上,看到陈明辉参加火灾救援时,内心是止不住的担心和挂念。每次在和母亲的电话或视频通话中,母亲对陈明辉叮嘱最多的就是“出警的时候一定要注意自身的安全”。

只要有母亲的存在,不管多大的人都会带几分孩子气,因为无论自己多大,在母亲眼里自己永远都还是一个孩子。所以说,有母亲的人,内心是安定的,是幸福的。



陈明辉在训练中。

## 养育恩情 平凡与伟大并存

母亲,消防员战士的精神支柱。

赵红峰,2015年应征入伍,现在是威海市消防救援支队特勤消防救援站的一名消防员,4级消防士。因为工作原因,回家的时间少,平常只能通过电话或者视频和家人联系。“虽然入伍有五年的时间,但母亲的“唠叨”时常萦绕耳旁。”赵红峰说。

“每次离家,心里都会想着下次见面是什么时候,”赵红峰说,“随着自己长大,慢慢的发现和父母待在一起的时间越来越少,而且工作性质的原因,回家少,家里事帮不上忙,对父母总是感觉有些亏欠。”

父母,世上最平凡又无私的人。小时候赵红峰体质弱,感冒发烧是

家常便饭,有时候大半夜就发起高烧,父母抱着他来到远处的诊所输液,经常一折腾就是一个晚上。在赵红峰的记忆中,这样的事发生过很多次,每次遇到困难的时候,父母永远是站在自己身边。“那时候脑海中没有出现过父母辛苦这样的想法,就觉得好像父母对自己好是理所应当,”赵红峰说,“但是现在回想起来感觉挺惭愧的。”

2015年高考结束后,赵红峰毅然选择了一条和大多数考生不一样的道路——入伍当消防员。他至今还记得,自己离家时,父母眼中的不舍和期待。“大概从没意识到父母会老,”赵红峰说,“有次回家,我发现父母头

上出现了白发,意识到他们真的不再年轻了,觉得自己应该好好努力,回报他们。”

在父母的支持下,赵红峰正在为考学做准备——中国消防救援学院。那是赵红峰向往的学府,是他的梦想,他希望自己能够获得更专业的理论知识和技能,希望自己能有更大的发展舞台,也希望能够凭借自己的努力成为父母的骄傲,回报父母。

“这么多年,我的家人一直都是在支持我的,永远对我充满期待和信心”赵洪峰说,“他们也没有给予我太大的压力,希望我凡事尽力就好。”母亲节,赵红峰想对母亲说一句:“妈,您辛苦了,祝您节日快乐,身体健康。”



赵红峰转制后纪念照留念。